

19载不懈追凶，命案在逃嫌疑人落网

江门公安破获2006年命案积案

□江门日报记者 朱磊磊
通讯员 高园

尘封19年的命案积案，随着最后一块证据碎片嵌入拼图，完整证据链终告闭合。近日，嫌疑人韦某在广东东莞落网，江门市公安局江海分局成功侦破该案，这场追凶长跑终于画上句号。

夏夜惊魂 被反锁房间内的呼救声与消失的凶手

2006年4月18日晚，广东的夏天提前来到，在江门市江海区直冲村里，家家户户吃过晚饭后或是外出散步，或是闲话家常，这本该是一个如往常一样的夜晚。“杀人啦！快

来人啊！”突然，惊悚的叫喊声瞬间将夜晚的宁静撕裂，30余岁的四川籍妇女某被他人杀害在租住的房屋内。

据同院的邻居反映，当晚她回家途中，听见被害人屋内传来微弱断续的求救声。邻居立即跑到被害人门前大声询问并用力拍打房门，见无人回应便伸手去推，发现门已被反锁。接着她快步走到窗边，透过窗户看见屋内一名女子面朝下趴在地板上，隐约看到有个男子在旁。她感觉不对劲，于是快速跑到房东家中求助。由于当时通信不便，房东家的固定电话坏了，未能及时报警。当警察赶到现场时，该女子已死亡，嫌疑男子已逃离。

案件性质十分恶劣，市、区两级公安机关高度重视，市公安局江海分局对此故意杀人案开展侦查，派出精

干警力细致排查。

昏暗的夜色掩盖了凶手的体貌和行迹，目击邻居没能提供关于凶手的有效信息。在大量走访了被害人的亲朋邻居后，民警发现被害人社会关系简单，性格平和，不曾与人结仇，平日活动时间固定，与丈夫共同租住在某村内。熟人作案的可能被逐步排除，民警提取了现场的可疑痕迹物证后依然没能发现嫌疑人。受制于当时的侦查条件，逃离了那个夜晚的嫌疑人也脱离了警方的视线，一消失就是十几年。

19年追凶 从泛黄案卷到收网黎明

19年来，泛黄的案卷在无数个夜晚被反复翻阅，当年提取的物证被精

心保存，如黯淡的星辰等待被重新点亮。刑侦民警换了一茬又一茬，但一直未曾放弃对该案的侦办。今年1月，市公安局江海分局对历年来的遗留案件进行了全面梳理。技术员将当年保存的物证通过新手段多次复勘，终于在现场遗留的物品上提取到了关键信息，为证据链补充了有力的一环，最终锁定了嫌疑人韦某(男，49岁，广西柳州人)。

技术上的突破获取到新的证据，但还需要证人证言的补充。然而19年过去了，当年的目击证人以及被害人丈夫的名字、电话、地址都有了很大出入，短时间内想找到他们不是一件易事。

经过侦查员日夜奋战，克服重重困难，终于和证人、家属重新取得联

系。从缜密的逻辑角度再次对证人开展询问，对关键之处反复印证。被害人的丈夫对19年前曾与妻子一同居住过的地方历历在目，为侦查员的证据链提供了有力支撑。

当此次补充的内容作为新的一环扣上证据链时，终于形成了完整的闭环。民警查明了嫌疑人确切的住处，制定了详细的抓捕方案。6月18日一早，天色微亮，抓捕警力像一张无形的网散开，将嫌疑人韦某住处包围。待时机成熟，民警果断收网。至此，犯罪嫌疑人落网，19年前的命案终于告破，画上了正义的句点。

岁月或许模糊罪证，但人民警察追捕罪恶的脚步永不停歇。法网恢恢，疏而不漏，等待韦某的将是法律的严惩。

江门7月—9月 将举办38场招聘会

多维发力架起就业桥梁

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)记者昨日从市就业服务中心获悉，为全力破解企业用工难题、拓宽求职者就业渠道，今年7月至9月，我市将密集推出38场招聘活动，其中包括32场市内招聘活动与6场赴外招聘活动，通过“内外联动”的招聘矩阵，为企业和求职者搭建对接平台。

本次招聘季活动覆盖范围广泛，市内招聘活动将深入各县(市、区)，实现就业服务“零距离”。具体安排为：市直3场，蓬江6场，新会、开平、恩平各3场，台山12场，鹤山2场。其中，台山是市内招聘的“主力军”，多场招聘会将在流动就业驿站和零工市场举办，重点围绕当地特色产业需求组织招聘。

近期首场招聘会——蓬江区零工市场公益现场招聘会，将于7月12日在蓬江区环市街道党群服务中心(迎宾大道中22号)拉开帷幕。这场“家门口的招聘会”面向零工、实习生、兼职及全职求职者，满足企业灵活用工或长期用工需求。

赴外招聘活动则瞄准高校人才资源，6场活动集中在9月开展。届时将前往贵阳学院、贵州理工学院、贵州工业职业技术学院、桂林理工大学南宁分校、南宁学院、广东工业大学等高校开展招聘。

具体招聘活动信息，市民可前往“江门人社”微信公众号查看。

今年以来，江门法院推出20项举措，审结执结涉企案件约29770件

持续优化江门法治化营商环境

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/郑婉莹)为进一步聚焦市场主体司法需求，积极促进法治化营商环境建设，近日，江门市中级人民法院举办“法院开放日”活动暨法官交流座谈会，13名企业代表参加了活动。

企业代表先后参观了立案大厅、涉侨多元解纷中心、执行指挥中心等，详细了解中院便民举措、破解执行难、涉侨多元解纷等工作中的创新模式和特色经验，随后听取了江门法院近年来在优化法治化营商环境方面的主要举措，并结合各自行业情况向法院提出意见和建议。

据介绍，今年以来，江门法院以企业需求为导向，组织开展全市法院优化法治化营商环境专项工作，推出20项具体举措，依法平等保护各类市场主体合法权益。今年上半年，全市法院共审结、执结涉企案件约29770件，涉及标的额约160亿元，涉企案件审

判执行质效进一步提升。

在审判环节，江门法院推行繁简分流新模式，简案快办、专案专审、类案集约办，让涉企商事案件快立快审快结。同时，采用“示范判例+类案调解”化解系列案、批量案，降低企业诉讼时间成本。针对小微企业破产案件，全面推行快速审理机制，促进市场要素合理配置。今年以来，共审结破产案件68件，平均办结时长进一步缩短，盘活企业不良资产两项，涉及金额4.4亿元。

知识产权保护方面，江门法院充分发挥审判“三合一”改革效能，加强对商标、企业字号、地理标志等重点领域保护，审结知识产权案件568件。江海法院协助广州知识产权法院立案审查5385件，联合市版权协会等举办卡拉OK企业版权许可使用集体签约，从源头防范批量侵权纠纷。全市法院知识产权民事案件上诉率同比大幅下降，实质解纷成效显著提升。

在涉企案件执行上，府院联动解决拖欠企业账款问题，执结案件1854件，帮助企业追回款项2.25亿元，采取“活封活扣”措施175次，履行宽限期601次，发出预处罚文书18份。法院通过实施失信惩戒制度精细化管理，严格区分“失信”与“失能”，列入失信被执行人的江门地区注册企业组织数量大幅下降，还为符合信用修复条件的企业出具相关证明215份，助力379家企业和个人恢复信用。

江门法院还注重资源下沉，聚焦中欧(江门)中小企业国际合作区等重点园区，建好用好驻区司法服务站，为企业提供一站式精准法律服务。

江门法院相关负责人表示，将继续认真倾听、深入研究，积极回应市场主体、企业代表们提出的宝贵意见和建议，持续强化政治引领、立足主责主业，不断延伸司法职能和优化司法供给，以法治为基，以发展要，持续优化江门法治化营商环境。



企业代表参观了解法院便民举措、破解执行难、涉侨多元解纷等工作中的创新模式和特色经验。

台山公安彻夜搜救 找回走失老人

家属赠锦旗致谢

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/刘晓菲)“妈，我们找了您一整夜……”近日，在台山板岗村委会内，两位中年男子紧紧攥着刚刚被寻回的七旬母亲叶婆婆的手，声音哽咽、眼眶通红。这场跨越19小时的揪心寻亲，终于在母子相拥的泪水中画上温情的句号。

“警察同志，我妈妈找不到了！她记性不太好……”当晚8时许，市民谭先生向台山公安求助，称其76岁的母亲患有阿尔茨海默病，于下午4时许独自外出后迟迟未归，家人遍寻未果，忧心忡忡。

接警后，台山市北门派出所立即行动，民警通过排查，发现老人曾于当天下午4时许独自一人往城郊某山区方向行走。虽然无法确定老人最终落脚点，但民警凭借经验初步判断老人可能仍在附近区域。此时台山正值台风季，老人长时间独自在外，处境较为危险，民警立即赶赴现场开展实地搜寻。

“老人在外多一分钟，就多一分危险，必须争分夺秒。”民警迅速启动应急响应机制，联合多方力量组成搜救队，同步调动无人机搜查。从夜幕低垂到晨光熹微，19个小时的连续搜寻中，全体人员克服夜间视线受阻等困难，不放弃任何一处角落。

翌日上午10时许，搜寻终于迎来曙光。热心群众报警称，台山城区某偏僻路段有一神情恍惚老人蜷缩在路边。获取此线索后，民警迅速赶到现场。经核实，正是走失近19小时的叶婆婆。民警小心查看老人身体状况，确认无大碍后，将老人安全接回当地村委会，并第一时间通知家属将其接回。

近日，叶婆婆的家属会同当地村委会干部，将一面写有“人民公仆为人民 感谢人民好警察”的锦旗送到台山公安民警手中。“你们没合过眼，没顾上喝一口热水，把我们的妈当成自己的亲人在找。”家属对民警的热心帮助连连道谢。

警方提醒，家中若有患认知障碍的老人，建议为其佩戴定位设备、制作紧急联系卡，避免让其单独外出。如遇疑似走失人员，请及时拨打报警电话或提供帮助。

我市检察机关举行新时代检察宣传周活动

大数据模型赋能检察监督

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/王丹)“这样的活动让我们对刑事执行检察工作有了更直观的认知。”新会区政协委员莫文艳在聆听市检察机关刑事执行检察工作的成效后感慨道。近日，市检察机关“加强刑罚执行监督 维护社会公平正义”新时代检察宣传周活动在新会区社区矫正中心启动，活动邀请人大代表、政协委员、媒体记者和司法行政机关代表通过交流、参观等形式，全面展示检察机关刑事执行检察工作内容和成效。

活动现场，受邀代表参观了新会区社区矫正中心的工作环境及工作内容，观看了由市检察院拍摄制作的刑事执行检察职能宣传片《大白去哪儿了》，对检察机关内最不为人了解的部门——刑事执行检察部门的工作有了具体了解。随后，江门、新会两级检察院和司法局分别介绍了社区矫正、刑事执行检察工作和典型案例，并与受邀代表开展座谈交流。

据介绍，近年来我市检察机关刑事执行检察部门不断创新监督方式，

成功研发相关大数据法律监督模型4个，检察机关借助大数据、信息化手段开展法律监督工作，相关模型均成功上架最高检法律监督模型平台。其中，市检察院研发的“监狱罪犯减刑、假释大数据法律监督模型”，让驻监检察人员既可从宏观上掌握监狱刑罚变更执行整体情况，也可从微观上掌握每一名罪犯考核成绩及改造表现。模型自研发成功后应用于对江门监狱办理减刑、假释检察监督中。一年来江门市检察院通过该模型已先后为107名符合减刑条件、

确有悔改表现且不及时提请将失公平罪犯提出可以减刑的建议、36名符合假释条件罪犯可以启动假释的建议，全部被采纳。2024年全年驻监检察室收到反映罪犯狱内各种诉求信件总数较上一年减少了40%以上。

同时，为切实解决生产经营和社区矫正的现实冲突，维护社区矫正对象的合法权益，去年底，市检察院联合市司法局共同制定《关于加强江门市社区矫正对象请假外出及经常性跨市、县活动管理和监督的指导意

见》，并于2025年1月1日起实施，将适用请假外出的条件由因正常工作需要扩大至因正常生活或工作需要，从而满足了全体社区矫正对象因不同条件下的请假或经常性跨市、县活动需要。“该意见的实施优化了请假流程，扩大了申请对象范围，也提升了社区矫正的办理质效。从我们目前统计的数据来看，今年上半年办理的请假外出数量所占比例为2022年至今办理总数的五分之一。”市检察院刑事执行检察部主任林振宗告诉记者。

关于江门大道迎宾西至白沙立交路段 施工期间实施临时交通管制的通告

江公通(2025)51号

因江门大道路面修复施工需要，拟对迎宾西至白沙立交路段实施临时交通管制。现通告如下：

- 一、交通管制时间：2025年7月12日9时至7月31日16时。
- 二、交通管制措施：该项路面维修工程占道施工计划分两个路段进行。
(一)第一个路段自2025年7月12日至7月31日，封闭江门大道主道往鹤山方向中石化加油站(迎宾西店)前路第三、第四车道及主、辅道出入口。
(二)第二个路段自2025年7月12日至7月31日，封闭江门大道主道往新会方向泰盛石材市场至永盛路人行天桥路段的第三、第四车道及主、辅道出入口。

交通管制期间，请过往车辆遵照现场交通指引指示减速慢行。因施工带来的出行不便，敬请谅解。特此通告。

江门市公安局
2025年7月10日

遗失声明

- 许广绵遗失粤台渔养02177的《渔业船舶所有权证书》，证书编号：(粤台)船登(权)(2020)YZ-100002号，现声明作废。
- 许广绵遗失粤台渔养02177的《渔业船舶国籍证书》，证书编号：(粤台)船登(籍)(2020)YZ-100002号，现声明作废。
- 许广绵遗失粤台渔养02177的船检证书，船检登记号：2020A3800024，现声明作废。
- 李广球遗失沙堆镇沙东区南安村的土地证，号码：新府集建字120700108，现声明作废。
- 平安人寿广东分公司江门中心支公司遗失寿险保单封面1份：单证代码：00000090206，单证号码：NO010159086089，打印日期：2025年6月11日，保险合同号码：P040000065430500，保险费：RMB:30100，现声明作废。

- 平安人寿广东分公司江门中心支公司遗失寿险首期保费交纳对账单1份：单证代码：000000001010，单证号码：1010000109200068，打印日期：2025年6月11日，保险合同号码：P040000065430500，保险费：RMB:30100，现声明作废。
- 江门市昊林新能源科技有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。
- 江门市昊林新能源科技有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。
- 江门市昊林新能源科技有限公司遗失发票专用章一枚，现声明作废。
- 江门市昊林新能源科技有限公司遗失《营业执照》正、副本，三证合一，统一社会信用代码：91440700MA4W60UL9F，现声明作废。
- 广东韵动体育活动策划有限公司江门分公司(潮昌园游泳池)遗失《卫生许可证》，号码：粤卫公证字[2021]第0703E00006号，特此声明。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店

昆仑山泉	20元/桶 买10送1
华山泉	20元/桶 买10送1
加伦加	20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666 6780701 6780702

人人参与环境保护 天天享有健康生活

文明健康 有你有我

江门日报